

NI GUERRA, NI BASES

☆ ★ ☆ ★ ☆ ★ ☆ ★ ☆ ★ ☆ ★ ☆

Grave e indisculpable es el error de los que quieren embarcar al país, a todo trance en una contingencia bélica.—Y doblemente lamentable resulta tal propaganda, si se piensa que esa orientación gue retira que se le quiere imprimir a nuestra política internacional, es resistida por todos los países hermanos del sur del continente.

En efecto: Brasil, Argentina, Chile, etc. han expresado en forma clara su decisión de mantenerse equidistantes del conflic-

to europeo.

Solamente el coloso yanqui, con enormes capitales comprometidos allá,—los que quiere defender,—habla de la guerra lejana como de un asunto del que depende la vida americana... cuando debiera decirse, la banca norteamericana.

Ya mayores de edad, estos pueblos del sur, tienen que irse habituando a no ver en Europa la fuerte nodriza de antaño, que los enseñó a andar, es cierto, le prestó su civilización y los nutrió con su cultura.

QUEREMOS LA PAZ

Siembra espiritual magnífica, que exigió sin embargo, la tribución explícita del fruto de su trabajo: estancándose por su siglo muy largo, su desenvolvimiento económico.

No es posible ahora, que cuando el destino decreta que América ocupe el centro del mundo, se piense, en serio, seguir con los andadores euro-

peos, siendo satélites de pueblos llamados a entrar en decadencia, minados por intereses y odios gigantescos.

Así también puede decirse de quienes, siendo hijos del continente, están aún, más lejos, espiritualmente, que aquellos, de nosotros.

El mejor porvenir nuestro, como uruguayos, lo encontraremos en nosotros mismos y en

el culto de la fraternidad, con los demás hermanos del continente.—Ellas, como lo hemos dicho más arriba, ya empieza a ver las cosas con luz propia, pensando que ya somos capaces de vivir por nuestros propios medios y defendernos de igual manera.

Quienes diciéndose amigos del gobernante patrocinan tales maquinaciones, son sus peores enemigos, ya que la intervención en una guerra, o conflictos parecidos, es el peor mal que les puede desechar a un pueblo y a sus hombres de gobierno, que sería los responsables ante la historia.

Las propagandas que se vienen haciendo, orientadas en el senti-

do de la intervención en la guerra o cesión de bases aéreas a países extranjeros, son criminales.

Quienes diciéndose amigos

del gobernante patrocinan tales

maquinaciones, son sus peores

enemigos, ya que la intervención

en una guerra, o conflictos

parecidos, es el peor mal que

les puede desechar a un pa-

pueblo y a sus hombres de gobier-

no, que sería los responsables

ante la historia.

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

Colaboradores:

Escríbano, Sr. Antonio María Fernández, Sr. Tomás Castro Bethencourt, Dr. Francisco A. Giménez, Sr. Eduardo G. Rey.

TRIBUNA

TODO POR LA PATRIA

Redactor Responsable AMÉRICO GARCÍA - Calle Independencia 731. - Año III - N° 211 - Florida, Miércoles 21 de MAYO de 1941

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

PORTE PAGO

Seguiremos siendo libres

— Interpretando con verdadera justicia el pensamiento oriental en esta hora grave, así cierra un brillante editorial nuestro colega «El Deante»:

«Estamos, no hay qué negarlo, en un momento decisivo. Fieles a las normas caballerescas, al deero patriótico de no acumular dificultades,—que bastante tiene el país,—y al propósito de contribuir a serener pasiones para solucionar los problemas internos, que esos sí, nos preocupan por sobre todas las cosas, pusimos las arnas en pabellón una vez que el Senado de la República, por unanimidad, con el voto de blancos y colorados declaró «que en ningún caso prestará aprobación a tratados o convenciones que autoricen la creación en nuestro territorio de bases aéreas o navales que importen servidumbre de cualquier género para la nación».

El tema vuelve a plantearlo la oposición por medio de su prensa. Si se insiste, recordaremos la lucha, seguros de que, en tierra uruguaya sólo pudo haber bases para servicio de extranjeros o rompiendo las leyes o con las fronteras invadidas.

Para tolerar una y otra cosa los orientales tendrían que tener pasta de escudos.

Y eso, jamás!

Si, una y mil veces hay que decirlo: no queremos que en nuestros asuntos tengan ingeneria los extraños, sean quienes sean...

Solo o acompañado, el pueblo uruguayo ha de resistir a los invasores.

Esa opinión es unánime en el país... Cuando este se vió amenazado por el peligro que ahora parece resucitar—recordamos haber oido, una tarde de esos días, de labios del prestigioso caudillo Villanueva Saravia, una frase que sintetiza la dignidad herética de la raza, y la firme decisión de seguir sien de libres: «SI LLEGAN HASTA NUESTRAS COSTAS ELEMENTOS EXTRANOS LOS ECHARÉMOS AL MAR A LANZOS... NO IMPORTA QUÉ DESPUES NOS MANTEN A TODOS: QUEPARE DEMOSTRADA NUESTRA REBELDIA Y ACUSARA POR SIEMPRE NUESTRA PROTESTA».

Como habla un héroe...

Genuino representante de un pueblo... Que es símbolo de una raza noble y herética...

Vichy, mayo (T. O.)—El discurso que el mariscal Pétain pronunció ante el micrófono, tiene el siguiente contenido:

«Franceses!—Habéis sabido que el almirante Darlan se ha entrevistado recientemente en Alemania con el canciller Adolfo Hitler. He unido este encuentro con absoluta satisfacción. La dura entrevista nos permite ver claro el camino del porvenir y continuar las conversaciones que se han iniciado con el gobierno alemán.

«Lo más importante hoy, no es, que una opinión pública, frecuentemente inquieta, por ser mal informada, sospeche nuestras probabilidades, pondera nuestros riesgos que juegue nuestros gestos, sino que vosotros, franceses, me sigáis sin reservas mentales por el camino del honor y de los intereses nacionales.

«Si conseguimos llevar las negociaciones, ahora en curso, con una severa disciplina de la opinión pública, Francia podrá superar su derrota y mantener en el mundo su categoría de potencia europea y colonial.

«Queridos amigos, ésto es todo cuanto hoy tengo que decirlos.

EL QUE TE PUSO CALANDRIA

Se nos pregunta, por carta, qué es ese de «juego de vichy», expresión ésta empleada aquí, con frecuencia, cuando hay necesidad de rebatir a «La Voz de Florida», en sus periódicas insinuaciones, luego de su cambio de Dirección.

Esta pregunta hasta cierto punto indiscreta,—vaya si lo será!—nos pone en la obligación de dar algunas referencias, nadie más.—Lo otro irá después.—El tal «juego del vichy» es un «deporte» muy lucrativo, que tuvo auge allá, por Rivera, hace algunos años.—Si el «Curioso» que nos escribe tiene mucha impaciencia por saber todo, le daremos otros datos, más bien dicho, la punta del hilo para sus investigaciones.—Le bastará con escribir una carta a cualquier habitante de la ciudad fronteriza, con la misma fresca inocencia con que nos escribe a nosotros, mencionando al celebrísimo juego, a Joao Francisco y a sus mentados malabarismos en el «Telégrafo Nacional».

Malabarismos y juego que han permitido a alguien, que por cierto es muy ducko en la materia, compararlos con una «Tesorería».

¡Como quien dice: una verdadera vilia!..

El eterno problema de las semillas

La prensa capitalina trae hacia tierra adentro, la noticia alarmante de la carencia de semillas para la siembra de los diversos productos agrícolas, noticia que seriamente alarma a los círculos rurales, ya que al mejorar el tiempo habrá que efectuar la siembra de inmediato.

La abrumadora mayoría de nuestros trabajadores del agro se encuentran en una situación sumamente grave, no muy lejos de la ruina, que ha sido creada por las extremadamente malas cosechas de los últimos años.

El problema de las semillas aptas debe encontrar el mayor apoyo de quienes tienen a su cargo la responsabilidad para los asuntos agrícolas del país.

La distribución debe hacerse dentro del tiempo apropiado a precios razonables bajo la estric-

ta vigilancia del gobierno, en condiciones liberalísimas, y, si existen agricultores que no han podido cubrir sus créditos de años anteriores por falta de cosechas, debe abrirse nuevas cuentas.

Pero el problema de las semillas para la siembra es uno, sólamente, dentro de la gran cadena de las que atañen al agricultor y que prácticamente impiden el desarrollo en mayor escala de la cultivación de la tierra, la cual, es tan necesaria para el futuro del país.

El pueblo del interior espera que el gobierno dé a esos problemas el lugar de preferencia que merecen dentro del orden nacional, porque en gran parte depende de ellos, el porvenir de la Patria.

Para los que aquí andan a la caza del alemán no judío

Como el pueblo chileno, por intermedio de su Presidente, Aguirre Cerda, saluda al pueblo alemán en su fecha nacional

Santiago, Mayo (T. O.)

El presidente de Chile, Sr. Pedro Aguirre Cerda, recibió del canciller del Reich, Adolfo Hitler, el telegrama siguiente:

«Ruego a V. E. aceptar mi agradecimiento por los cordiales

saludos expresados con motivo del día nacional del pueblo alemán. Le retribuyo con los mejores votos por el bienestar personal de V. E. y por la prosperidad de Chile. —

Fdo. Adolfo Hitler.

Nuestro régimen impositivo

Los pueblos a quienes se les somete a la carga insostenible de regímenes impositivos, faltos de racionalidad y de lógica, vienen, siempre una vida paupérrima y de constante inquietud.

Es lo que nos sucede.

El nuestro es un régimen impositivo absurdo y atentatorio, que ha llevado a doblar totalmente las espaldas del pueblo, que lo sopora; y quien no pierde ocasión de evidenciar su anhelo de que se vaya a una total modificación del sistema que grava hoy todo lo que produce.

Indudablemente, con el régimen impositivo imperante nunca podrá marchar adelante el país. Es que la única orientación, el norte exclusivo hacia el cual miran nuestros gobernantes, es el impuesto.

No hay otra fuente de recursos para quienes dirigen la cosa pública, que la creación de gravámenes.

«Va a realizarse una obra? Pues, se crea un impuesto para financiarla. «Nace una industria? De inmediato se la grava con el fin de que el Estado usufructúe del producto del capital. «Se crea una oficina? El pueblo habrá de ser quien cargue con el pago de los recursos que ello demande.

Impuestos y siempre más impuestos, es el único medio de que se valen nuestros gobernantes para sostener la vida económica-financiera del país.

Asi no es posible continuar. La nación está sobresaturada de impuestos y éstos crean en la vida de la población, desde luego más significativamente en la humilde y la media, un estado de angustiosa de crisis.

Dende hace años la idea generalizada, sistemáticamente recordada por nosotros, es ir a la total revisión de nuestro régimen impositivo. Pero nunca se aborda el problema. Por el contrario, cuando algo se hace en la materia, es para crear una nueva gába.

Es necesario hacer un estudio a fondo del problema, y en una labor impostergable, que no negamos será difícil y de gran responsabilidad, proceder a la total revisión, para hacerlo racional, del sistema impositivo vigente a fin de contribuir a obtener la verdadera felicidad nacional.

Los pequeños grupos políticos disidentes, han pretendido siempre hacer caudal, en su propaganda mentirosa, de que la casi totalidad de esos trabajadores que constituyen lo que se ha llamado en llamar «las fuerzas vivas», aunque no votan con ellos, no se preocupan por la suerte del País.—Arguyen que si a esas fuerzas vivas se les hace una pregunta relacionada con la acción gubernativa, por ej.: si se les pregunta cuántos empleados públicos hay o a cuánto asciende, —más o menos, el déficit, no contestarán ni siquiera en números aproximados, ni menos sabrán que nadie lo sabe.—Tal es desapego—dicen—por el bien común y suuridad en lo que atañe al gobierno de la Nación.

¡Hasta dónde es verídico y consistente el reproche?

Ahí están los industriales que se comidieron para resolverle al gobernante el desequilibrio primordialmente anunculado de 20 millones, exponiéndose a interferencias que pudieron resultar mortales o letales.—Porque hasta hoy, el ajuste de las finanzas—sí bien que también el desajuste—fue tarea del resort exclusivo de los políticos especializados.

Abí están, por otro lado, los comerciantes gritando que es tal el número de inspectores de toda dependencia y categoría que desfilan diariamente y a cada momento por sus casas, a veces formando verdaderas comisiones, que ya no les es posible trabajar, pues se ven en la necesidad de desatender a los clientes, para cumplimentar a los que esgrimen el sable de la ley.—Fueron—además—los comerciantes, los que se hicieron eco de la atinada observación de que el mal pasajero del déficit, no debe atascarse con el impuesto, que queda para siempre, según euseña la experiencia.

LA FORMULA IMPPOSITIVA TRANSACIONAL DE LOS INDUSTRIALES Y EL REPARO DE LOS COMERCIALES

Esto justifica, hasta cierto punto, la posición de los comerciantes frente a la fórmula impositiva transacional de los industriales.—Se muestran irreducibles, alegando que dejá subsistente los inconvenientes que señalaron a aquél proyecto de impuestos que se abría sobre todas las cabezas, cual luces de Bengala.

Ayer nos decía, malhumorado, un industrial:—«El capricho, amigo, omnibusa:—estos comerciantes no quieren tomar 20 tazas de caldo y ya verán la blitzkrieg que nos van a traer para hacernos engullir 44 ó 50 ú sabe Dios cuantas.

Los comerciantes despertaron al ruido y aprovechan la ocasión para aclurar algunas rayas y sacarse como un gran peso que tienen en el corazón.

Vivian como embotados por las cargas impositivas: por la reducción—cada día mayor—de las utilidades;—por la competencia rabiosa;—por ese cúmulo de leyes y reglamentaciones nuevas que vienen a complicar, a trastornar, a dar una vuelta casi completa a un estado de cosas de muchos años. Son las verdaderas víctimas, los sacrificados de la situación.

Los industriales se desenvuelven más cómodamente, con menores fatigas, sin tanto apremio.—Hasta ayer, sólo trataban de conseguir del Estado, a favor y privilegios.—Hoy tienen tiempo y humor para idear soluciones económicas nacionales y ensayar excusiones por los dominios de la política, auspiciosa orientación que estaba exclusivamente reservada a algunos de losponentes del gremio, capaces—por sport o conveniencia—hasta de costear los gastos de una campaña pró presidencia de la República.

¿En que quedó?

Doroteo Fagiani

En el mismo estado de salud se encuentra este estimado y gran compañero. No obstante, abrigamos la esperanza de una resolución favorable se produzca, y nos sea dado verle reintegrado a sus actividades.

Se barajaron nombres, se dió intervención a la justicia, se habló de desafueros, etc, pero a poco, reinó sobre el asunto un silencio abismal.

Si las denuncias eran infundadas, hay que decirlo, salvando la dignidad del o. de los acusados. Si así no ha sido, cabe preguntar: ¿Qué influencias se movieron para salvar del castigo a delincuentes? ¿Porque no se sigue adelante?

¡Que se aclare!

César Perdomo

Desde hoy, y por convenio con la agencia «Transocean», TRIBUNA contará con un servicio telegráfico especial, el que le permitirá, dentro de sus moderadas posibilidades, tener a sus lectores al corriente de los sucesos de más interés que ocurrirán en el mundo.

Este representa para nosotros un esfuerzo considerable, que los lectores de TRIBUNA valorarán debidamente.

En la página 2 daremos co-

municio a ese servicio, el que tratarámos de ampliar en edicio-

nes sucesivas.

Actividades Partidarias

Dr. Francisco A Gilmet

Un hombre de tan alto valor como el Dr. Francisco A. Gilmet prodigaría su personalidad vasta y profunda en beneficio exclusivo de la Patria.

El Dr. Gilmet es una excepción en estas épocas, por su sabiduría, su altruismo sin límites y su corazón caydoso de sentimientos humanos y fecundos.

La estela brillante de su vida culminará en la etapa suprema reservada a los que tienen fe en su Obra.

Y él cree en la eficacia de su Acción.

Porque tiene pureza de pensamientos y de ánimo. Y triunfará por eso, porque es bueno, porque tiene bien puesto el corazón. El asciende sereno y confiado el alto situado que le corresponde porque tiene innumerables méritos para ejercer cargos de la mayor jerarquía y conciencia. Tal vez como muy pocos los han ejercido. Con aristocracia de espíritu, la única que es inmarcesible.

FLOR DE LA SELVA

Tomas Castro Bethencourt

La belleza de su espíritu, su alto idealismo, le especifican un singular valor de ciudadano, para dictar, desde el Gobierno de su país, sus magníficas doctrinas de amor y de justicia para la Humanidad.

FLOR DE LA SELVA

Florida, Mayo 20 de 1941

Comité Ejecutivo D. Pro-Fernández-Gilmet - Castro Bethencourt

CITACION

Citase a los miembros de este comité para la sesión que tendrá lugar mañana jueves, a la hora de costumbre. Como se tratarán asuntos de importancia se encarezca la asistencia.

Los Secretarios.

Servicio Telegáfico especial de TRIBUNA

El Suceso Hess-La Guerra en los Balcanes-Francia con el Eje-La Situación en el Irak y en el Cercano Oriente en General-La actitud norteamericana-Es imposible la invasión?

Berna.—(TO.) El "Suceso Hess", publicado con gran lujo tipográfico en toda la prensa mundial, parece no producir los efectos que a raíz de las informaciones británicas en un principio pareció adquirir.

Tanto Londres como Berlín están de acuerdo en que el único lenguaje que tiene validez es el lenguaje de las armas.

Y mientras tanto van exteniéndose las bases de las operaciones. Nuevos campos de acción están en preparación, nuevos teatros de guerra, en los cuales tal vez tengan lugar las pugnas finales y la decisión definitiva.

Después de la terminación de la guerra de los Balcanes, todo el sudeste europeo pertenece ahora a aquella región, que será incluida en el "nuevo orden" a raíz del trabajo en común de Berlín y Roma y de Tokio, en lo que al Lejano Oriente respecta.

También Francia se ha pronunciado ahora en pro de esta colaboración, al dar al jefe del estado francés, mariscal Petain, su conformidad con la entrevista de su representante, almirante Darlan, con el Führer y Canciller del Reich Adolfo Hitler. Aún cuando lo habla en esa entrevista y lo hable en el acuerdo franco alemán no ha sido dado a publicidad en lo que a sus esenciales puntos respecta, todas las informaciones procedentes de Berlín, Vichy, Londres y Nueva York concuerdan en afirmar, que las efectivas repercusiones de este acuerdo se expondrán dentro de brevísimo tiempo ante el mundo entero.

Los círculos anglo americanos interpretan la alianza proyectada por el ministro de relaciones exteriores británicos Eden, como una indirecta declaración de guerra a Francia.

Pero hasta ahora se ha hecho palpable solo este efecto: llegó la ayuda alemana al Irak, país cuyo ejército y gobierno nacional, como ya es sabido, se encuentran desde hace algunas semanas en guerra con Inglaterra. Se supone que esta acción de ayuda solo es posible a través de Siria, que se encuentra bajo mandato francés.

Por el aspecto general actual, parece que también en el fu-

americano procura regatear con todos los medios. Deben terminar de una vez con esta fábula que cuentan a las demás de que son ellos los que están amenazados desde el exterior.

«Desde hace meses, los belicosos estadounidenses no hacen otra cosa que correr detrás de la guerra, desde una distancia de miles de millas marinas. Siguiendo el ejemplo de Inglaterra, los Estados Unidos quieren asegurarse, con tiempo, complices en el Hemisferio occidental, para poder arrastrarlos a la situación en que la propia Unión se esfuerza en colocarse.

«Los agitadores belicosos noramericanos no renuncian a ningún medio para asegurar la solidaridad panamericana a través defensivos y ofensivos. Como es natural, a los Estados sudamericanos no se les dice que la política estadounidense tendiente a la prolongación de la guerra, puede tener para ellos dos alternativas: o una brecha total progresiva o una dependencia financiera y política total de los Estados Unidos.

Al natural deseo de los sudamericanos, de escapar del destino que los Estados Unidos les reservan, se opone la Unión con el absurdo rumor sobre un movimiento de conquista mundial emprendido por determinadas potencias.

Nuevas autoridades del Club Florida

Ha quedado constituida la nueva directiva de la prestigiosa institución social. Con tal motivo hemos recibido el siguiente comunicado:

Florida, mayo 17 de 1941.
Señor Director del periódico TRIBUNA.

Ciudad.
Tengo el agrado de llevar a su conocimiento que las autoridades del Club Florida para el ejercicio 1941/1942, han quedado constituidas en las siguientes formas:

COMISION DIRECTIVA
Presidente: Agrimensor don

Carlos María González; Vice-Pte. José Trigo; Secretario: José Pedro del Pino; Pro-Secretario: Escrivano Ramiro Más y Pardo; Tesorero: José Emilio de León; Bibliotecario: Doctor Fernando Abente Hacho; Inspector: Dámaso Magín Roca.

COMISION FINICAL

Don Alejo F. Guichón, Aníbal Silva y Acosta, Juan P. Gianola.

Saludo a Vd. con mi mayor consideración.
José Pedro del Pino.

Secretario
Carlos M. González
Presidente

Por el Banco República

Ha sido trasladado el auxiliar de la Sucursal del Banco República, Sr. Rafael R. de León el que ocupará el mismo cargo en la Sucursal de Durazno.

En su reemplazo ha sido designado el Sr. Juan A. A. Gualda de la Sucursal de Dolores.

Inspección y análisis de leche

BURNAS.

Antonio González, Ángel Mongiardino, Serafín Spinelli, Antonio Scuteri, Ceferino Sánchez, Sulpicio Miqueiro, Carlos Llorier, Eustaquio Dos Santos, Carlos Sánchez, Agapito Viña, Nicasio Mendieta, Rodríguez Huic, Juan D. Orlando, José V. Artillaga, Alejandro Silva, Quintin Ramón, José Romero, Basilio Garrido, Arnoldo Blanched, Gabriel Hernández, Agustín, puesto Ismael Arispe, Cañeros y Rodó, Bueno, Carmelo Socozza, Miguel Rivero, A. Sierra N.º 611, Manuel Machado, Gral. Flores N.º 309, Aguada.

Florida, Mayo 17 de 1941.

JOSE V. MENDIZABAL.

Conferencia del Dr.

Almeida Pintos

A un espectáculo de elevada significación cultural dará lugar la conferencia que ya anunciamos para el sábado próximo

de tarde en nuestra principal sala, la cual será dirigida por el destacado intelectual Dr. Rodolfo Almeida Pintos, quien verá sobre los puntos del siguiente sumario: Datos fundamentales de la Feria Mundial de Nueva York—Simbolismo arquitectónico—La Zona de Gobiernos—La Zona de las Comunicaciones—La Zona de los Transportes—Zona de producción y distribución—Aspectos insospechados de la Feria—Zona de las Diversiones y El sentido de la Feria Mundial en Nueva York.

En dicho acto también hará uso de la palabra en nombre del Rotary Club, nuestra gran figura consular, el Dr. Juan Guglielmetti.

Desde ya creemos que los

Se vende una jardinera

en perfecto estado, con arreos o siéllos, tratar con el señor José Isaías, AVENIDA ARTIGAS N.º 247.

Una Oportuna Advertencia Para los señores Hacendados.

La gran experiencia adquirida en sus largos años consagrados a las actividades rurales les harán prever que las excesivas y persistentes lluvias serán muy perjudicial para sus majadas; al desarrollarse una epidemia de Lombriáz en animales débiles y con tiempo desfavorable puede costarle la pérdida de un alto porcentaje de sus lanares. Por qué expotro lo que tanto le costó adquirir?

Centenares de prestigiosos señores ganaderos han llegado a la conclusión terminante que dosificando mensualmente con el específico "TONICO-LOMBRICIDA TERU-TERU" en los peores meses se mantienen libres de parásitos en excelente estado. Por qué no imitarlos? Nuestro específico es riquísimo en sales minerales (que tanto necesita el organismo del ovino) y por otra parte no contiene tóxicos; prueba de ello que al cordero de 3 meses se le administra a la misma dosis que al lanar mayor. Además, lejos de tener contra indicaciones (como sucede con otros específicos) es sumamente beneficiosa en todo el período de la preñez y de la cría.

Este específico es un producto de los Laboratorios TERU-TERU oficialmente controlado por la Dirección de Ganadería, lo que significa una garantía más para los señores hacendados.

En venta en toda la República. Pidalo a su proveedor - Unico Fabricante y Distribuidor en el Uruguay: MIGUEL VOLPE. - Calle Sarrádi 555 - Teléfono: 300 - Pasode los Toros.

Distribuidor en Florida: LUIS A. LASERRE, Faustino López 558.

ARTE - LETRAS - CRÍTICA

W. FRANK

Paralelo entre Bolívar y San Martín

Continuación del número anterior

Bolívar calla otra vez.
—Hemos liberado a América para nosotros, desde luego—dice San Martín—. Para que los americanos tengan paz, felicidad—Bolívar se levanta.

—General—dice—, usted no tiene razón. A mí no me importa la paz. Y no conozco la felicidad. ¿Existen? ¿Cree usted que yo hubiese permitido la muerte de miles de hombres, el incendio de las ciudades, el rapto de las mujeres, el hambre de los niños, por una felicidad en cuya existencia yo no creo, por una paz que era mucho más segura bajo el régimen español?

Son Martín se levanta también.

—Yo no tengo miedo al caos—dice Bolívar—. Lo preveo. El caos está aquí, en mi corazón. Y no lo temeré.

—No es necesario que venga.

No. Tiene usted razón. Y tenemos un medio de asegurarnos contra él. Después de haber derribado al Gobierno de España, podemos establecer Estados españoles en su lugar.

—No es eso lo que yo propongo. Yo propongo monarquías liberales y constitucionales a la manera de la iglesia y con leyes norteamericanas.

—Nosotros no somos ni la América del Norte ni Inglaterra. La monarquía en nuestras naciones, como usted ha dicho, sería una monarquía feudal, sostenida por una casta feudal. Convertiría en siervos a los indios y a los negros. No cambie nada. Reyes americanos en vez de un rey español. ¿Y para esto hemos luchado?

—Sí, por el caos; he luchado por el caos, si usted quiere.

—El nombre de un rey le amedrenta a usted, aunque traiga el orden. Y el nombre de una República le apacigua, aunque engendre la energía.

—Significan mucho los hombres. Un nombre es un ideal. Un nombre aproxima nuestro ensueño, y cuando lo repelimos nos lo representa de continuo. Todo el progreso está en un nombre. Todo lo que es humano. Los animales no tienen nombre.

—Caos y anarquía. Estas serán las realidades que usted llama tan espléndidamente «Repúblicas».

—El hombre sobrevive a la monarquía y al caos. La realidad del nombre (que es la verdadera voluntad del pueblo) se levantará del desorden. A mí no me importan las Repúblicas. La única forma de gobierno, sin embargo, para nosotros hoy es la República. Pero esta forma no será más que el umbral de una libertad humana y de una potencialidad humana que ninguna República todavía se ha aproximado. Usted no tiene razón, general. El nombre de «República» no me apacigua, me amedrenta. Yo, también conozco nuestra América y también la amo. Y veo las cosas en nombres—la tiranía, el encarcelamiento,

eno, la ira—que gritarán el nombre de la República desde sus entrañas. ¡Las cosas sin nombre! Tenemos que cruzar este terrible pasaje para encontrar nuestro futuro. La República es sólo la puerta de entrada. ¿No lo ve usted? Hacia lo que nosotros vamos, a través de la República, es también una cosa sin nombre, la América que aun no ha nacido.

—Yo veo, general, que nuestro puesto es el de titulares de unos pueblos niños aún.

Pues dejémosles ser niños. ¿Podrán crecer si se les prohibiese vivir la vida de los niños y si no tuviesen constemente presente qué su futuro es la virilidad? Un pueblo bajo una Monarquía puede estar muy bien cuidado, pero condenado también a una infancia perpetua.

Ahora la voz de Bolívar se hace más profundo, como si claváiese hablando consigo mismo.

—La América que estamos formando no la veremos nosotros ni la generación que nos siga tampoco. El mundo en que vivimos no es ni siquiera un niño, es una criatlida. Hebrá una metamorfosis de la vida física y vendrá finalmente una refundición de todas las razas que dará por resultado la unidad de todos los pueblos.

San Martín, llevado más allá de lo que él puede ver, no dice nada.

—Una transición tiene que preceder a esta metamorfosis. Y la transición es agonía. Tal vez cientos de años de caos nos esperan.

(Continuará)

EL IDEAL

Y luego, una torre de marfil, una flor mística, una estrella a quién enamora.

Pasó, la vi como quién viera a una alba, huyente, rápida, implacable.

Era una esencia con un alma que se asomaba a los ojos, ojos angelicales, todos tenidos, todos cielo azul, todos enigmáticos.

Sintió que la besaba con mis miradas y, me casigó con la majestad de su belleza, pero pasó, arrebatadora, triunfante, como una visión que desumbra, y yo, el pobre pintor de la Naturaleza y de Psiquis, hacedor de ritmos y de castillos céreos, vi el vestido luminoso del halo, la estrella de su diadema, y pensé en la promesa enmascarada del amor hermoso. Más de aquel rayo supremo y fatal, sólo quedó en el fondo de mi cerebro un rosario de mujer, un sueño azul.

Sudamérica ante la Política Yanqui

Berlín, mayo (T. O.)—Deutsche Diplomatico-Politische Korrespondenz critica en su entrega de hoy la agitación sta-

Rincón del Lector | Sociales

CALMA

Cuando se impaciente, cuente de uno hasta diez. Cuando se irrité, cuente de uno hasta veinte. Cuando se encolerice, cuente de uno hasta cien. Si no consigue dominarse, considérese enfermo o débil; no progrés en la contienda, porque será vencido o será un vencedor que se avergonzará de su victoria.

R. KEHL.

—Calma y presencia de espíritu, son dos armas valiosísimas en los momentos difíciles.

—Cuando la mayoría se exalta, calmese; cuando todos gritan, callése o hable en voz baja.

R. KEHL.

Es de Marco Aurelio la frase: «la calma, la tranquilidad, constituye el ideal del sabio». Mucho antes del austero emperador romano, Epicteto —esclavo instruido, discípulo del eminente estoico Musonius Rufus, que fundara y dirigiera una escuela de filosofía en Nicópolis—decía, de acuerdo con la doctrina de lo que hacen del combate de las pasiones y los arrebatos su máxima preocupación: «la virtud consiste en soporar y dominarse».

Siempre admiré la calma, la noble y elegante calma de los que luchan con su conciencia y su razón, de los que piensan para actuar, callan para resistir y actúan para vencer.

Calma significa equilibrio nervioso y dominio personal. La verdadera calma, empero, la espléndida calma, sólo pueden poseerla los que se sienten con la satisfacción íntima de la justicia, porque el juicio de nuestra conciencia, cuando dice que estamos actuando con sinceridad y honestidad, nos proporciona como apoyo la fortaleza de la calma, sea para vencer, sea para ser combatidos, pero no vencidos.

Hay, naturalmente, individuos que conservan la calma, aun cuando defienden malas causas o practican actos injustos o perversos. Encuéntrense entre éstos los peores y más temibles enemigos de la sociedad. Sin embargo, terminan casi siempre por encontrar, un día, quien les detenga en su camino de maldades.

Felizmente las personas reposadas son bondadosas por naturaleza y se hallan dotadas de fuerzas morales para reaccionar contra las tendencias y pasiones violentas e intemperantes. Consiguen mantener la calma, orientando sus actos hacia los mejores propósitos, presentando, por eso, indudable superioridad sobre los impulsivos e irreflexivos, que pierden el control del pensamiento y de la acción.

Las personas tranquilas tienen el sentido de la oportunidad, consiguen mantener el ritmo adecuado y justo en sus actividades, avanzan con seguridad; así en sus actos como en sus propósitos, en tanto que los impacientes se agotan en cuestiones, más o menos desordenadas, con altibajos de la imaginación, la palabra y la acción, gastando más energías de las necesarias en irreflexiones y arrebatos que se multiplican, comprometiendo la eficacia del ataque o de la defensa.

Ba una reunión, en una discusión, cuando los agitados, los impacientes, gritan, vociferan; amenazan, el socogido se calma, espera que pase la ola impulsiva de los desatinos y de los improprios, para retomar la palabra; habla entonces tranquilamente para persuadir y dominar.

En voz baja, las palabras calmosas son un sedante contra las pasiones. Entre uno que grita y otro que habla con voz reposada, temed, lectores, a este último, porque la fuerza que vence es la que domina y se reprime para la descarga definitiva. Nada más ridículo que el fanfarrón que con desplantes y salidas de tono, pretende imponerse a los que aguardan, con calma, la razón. La calma natural o adquirida denota inteligencia y sirve para la valiosa conquista de las simpatías. Quien tiene o consigue mantener calma, demuestra generalmente poseer cierto criterio, sindereis y dominio propio; al contrario de quien se exaspera con facilidad, que revela debilidad o dejadez de una mala causa.

Para vivir feliz y vencer, es indispensable, pues, calma; quien no dispone de esta virtud natural, debe conseguirla por autoeducación. Hay ejemplos notables de éxitos. Individuos que fracasaban al menor esfuerzo, tornáronse, después, modelos de ponderación, de moderación y paciencia. Para alcanzar ese resultado, es menester vencer previamente la timidez o falso sentimiento de inferioridad, ejercitándose para eliminar los nódulos que retienen o anulan las buenas disposiciones voluntivas. El individuo debe levantarse «VIVIENDO» y «ACTUANDO» POSITIVAMENTE, convencido o convenciéndose, mentalmente, de que quiere, y que, por eso, puede dominar.

La calma es, además, condición imprescindible de caballeridad. El «gentleman» nunca la pierde en un salón, en un banquete, ante el enemigo, ante la injusticia, el dolor, la falsedad, la torpeza o la injuria. El hombre dueño de sí mismo no pierde la serenidad, soporta la desgracia y colócase por encima de la injusticia, del dolor, de la torpeza y de la injuria, para combatirlas en el momento propicio y vencerlas.

La calma actúa como fuerza dominadora por excelencia contra nuestras propias flaquezas y contra nuestros enemigos. Nadie que se juzgue con justicia, tiene el derecho de decir que no posee confianza en sí mismo, que no es capaz de dominarse para practicar un acto bueno.

Calma, pues, amigos míos. Convencaos de la poca de posibilidad de la certeza del triunfo, y la victoria os pertenece. Si el propósito que os propusisteis no fuera alcanzado, confortad con la victoria, siempre bella, de haberos mantenido dignos y dueños de vosotros mismos.

INCISIONES

La envidia es inferioridad no reconocida.

El alma, cabalgó cual hidalgo manchego, sobre el rocio arisco del cuerpo.

Los prólogos de los libros son inditiles. Los libros deben acreditarse por sí solo.

Dice el refrán que mal de muchos, consuelo de tontos. Pero no es de tontos lograr consuelo.

Si como dijo Anatole France que la juventud debiera estar al final de la vida, nos daría mayor pena el morirnos.

Los recuerdos son los jalones de nuestra vida.

El poeta busca la belleza; el filósofo, la verdad; ambos, la posibilidad de lo imposible.

Poesía es un poeta.

La verdad es divina; la mentira, humana.

JORGES DUMAR.

CUMPLEAÑOS

El domingo cumplió años la señora de los esposos Castelli Urioste; con ese motivo se llevó a cabo una interesante reunión en el domicilio de sus padres de la que participaron un grupo de sus amigos de la homenajeada.

El viernes 23 celebra su cumpleaños la señorita Amabilis Gutiérrez Costa.

Hoy cumpleaños la Sra. Luisa Pastorini, en la cual se verá muy agasajada por sus amistades.

El sábado celebró igual acontecimiento la Sra. Mercedes Pérez.

BODAS

Ha sido fijada para el 9 de Junio próximo la boda de la señorita Chuca Torena con el jóven Ramón Cirigliano.

ADVENIMIENTO

El hogar de los esposos Carrasco-Robinson se vio alegrado el sábado con el nacimiento de una niña que llevará el nombre de Mabel Juana.

CAMBIO DE DOMICILIO

Ha trasladado su domicilio a una casa de la calle José E. Rodríguez entre Antonio Ma. Fernández y A. Sierra, el Sr. Alberto Terra, su Sra. esposa Artemisa Mujica de Terra y sus hijos.

De Sarandí del Ví trasladarán su domicilio a ésta ocupando una casa de la calle Rivera entre Galíndez y 25 de Mayo, la Sra. Beatriz Torres Negreira de Pérez, su hija Sra. Aurora Pérez de Diaz y su nieto Lalo Diaz.

DONA EUGENIA ZABALZA DE AMARO

Acaba de desaparecer en nuestra ciudad una anciana, cuya larga vida estuvo dedicada por entero a prodigar al más humilde su ayuda.—Porque doña Eugenia Zabalza de Amaro en su nobilitada pobreza sabía extender su mano para alcanzar al que tuviera menos que ella, un trozo de pan para cada día.

Era abijada del General Lavalleja de quién decía en sus anécdotas cobijaba en su mansión a quién de él solicitara protección.—Criadá así en ese ambiente señorial, su espíritu delicado por naturaleza, se contagió muy fácilmente de sus buenas acciones; siendo siempre una dama, en su hogar humilde, pero respetabilísimo.—Le veímos ambulante por las calles, como una preciosa reliquia del pasado, hoy que ha desaparecido, para siempre nos queda para quienes la tratamos el recuerdo de su vida ejemplar.—A sus hijos y demás familiares que la lloran, presentamos nuestras condolencias más sentidas.

VIAJEROS

Para Montevideo la Sra. Cocó Zucarino Forno.

—De Isla Malas las Srtas. Juana y Ptitá, Guzmán Turundey. —Estuvo en ésta el Sr. Francisco Forno.

—Estuvieron en ésta de La Cruz el Sr. Manuel Pérez. Con ellos la Sra. Irma Pérez de Mercadal Zamith y el Sr. Eduardo Pérez.

—Regresaron a campaña las señoras María Moreta de Pérez y Irma Pérez de Mercadal Zamith.

—Regresaron de Montevideo las Srtas. Chiquita y Morocha Bucheli Causa.

—Son esperados de Montevideo las Srtas. Argentina Silva y Amanda Pastovini Causa.

—Regresó de Montevideo la Sra. Rosita Pastorini.

ENFERMOS

Mejorada la Sra. Haydee Pastorini Causa.

—Mejorada la Sra. Dominga M. de Salaberry.

—Se encuentra enfermo en Montevideo el Sr. Eulogio Torres Negreira.

—Mejorado el Sr. Víctor Cañaveral.

—Enfermo el Sr. Juan Caruchet.

—Enferma la señora Juana Puchet de Irigoyen.

PROFESIONALES

MÉDICOS

ARTIGAS M. RODRIGURZ
DEVINCENZI: Médico-Cirujano
Trasladó su consultorio a Rivero 375.—Consultas de 14 a 16.—Florida.

DR. FRANCISCO A. GILMET.—
Médico Cirujano.—Calle Antonio Ma. Fernández 736.—Teléfono 41 Florida.

DR. ERNESTO L. CALMES.—
Médico Cirujano.—Francisco Aguilar 856.—U. T. E. 41-17-04.—Montevideo.

DENTISTAS

H. BESOZZI BADANO. Cirujano-Dentista. Independencia 772.—Horas de consulta: de 9 a 12 y 14 a 17.

ESCRIBANOS

ANTONIO SILVA DIRARBOU-RE.—Escritor P. Pública.—Independencia 630 Florida.

ANTONIO M. FERNANDEZ.—
Escritor P. Público.—Independencia 773 Florida.

AGRIMENSORES

ALFREDO C. LAUREIRO.—
Agrimensor. Instaló su estudio en la calle A. M. Fernández 582.—Florida.

AGRONOMOS

RAFAEL A. AGUERRE ESCARDO.—Ing. Agro-Tasaciones.—Análisis de tierra, etc.—Antolín Urioste 492—Florida.

Veterinarios

DR. JOSE L. LARRAURI.—Médico Veterinario.—Independencia 893.—Teléfono 16—Florida.

Panadería, Confitería y Provision 'DEL JARDÍN'

SUCURSAL N.º 1
Independencia 725
U. T. E. 2 8 4

CASA MATRIZ
18 de Julio y Calleros
U. T. E. 2 5 3

SUCURSAL N.º 1
de la Confitería
"C I T Y"
CANCLINI Hnos.

Casa Caligaris

IMPERMEABILIZACIÓN DE AZOTEAS, CIMENTOS Y PAREDES EN GENERAL

PASTA BETUMINOSA PARA IMPERMEABILIZACIÓN DE TECHOS DE ZINC CON MICA • MARCA TAMPILOC.

En Montevideo
CALIGARIS Hnos. Calle VI 2433

REPRESENTANTE EN ESTA
R. COSTABILE Rodó 255 - FLORIDA

DISTINGASE MAS VISTIENDO EN ...



ANGEL COSTABILE INDEPENDENCIA 684
BASTRE-CORTADOR Teléfono U. T. E. 196 Ciudad de Florida

Empresa FLORIDA SERVICIO DE OMNIBUS Entre FLORIDA y MONTEVIDEO HORARIO DE INVIERNO - 1.º DE ABRIL AL 30 DE NOVIEMBRE DE 1941

SALIDAS DE FLORIDA: 5.40 - 6.30 - 8 - 10 - 13 - 15.30 | 17.30 | 18. h.
TODOS LOS DIAS | Km. Braga | Km. Braga

SALIDAS DE MONTEVIDEO: 6.30 - 8 - 10 - 13 - 16 y 18 h.
TODOS LOS DIAS

Por Informes y Pasajes: En FLORIDA: Independencia 719 - Teléfono 129, en nuestras Oficinas; En MONTEVIDEO: Agraciada 1446 - U. T. E. 88-700

YERBA "LURE"

La Reina de las Verbas

Solicítela en todos los Almacenes

